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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Модернізація освіти орієнтована на зміну 

вимог, змісту освіти молодого покоління, торкаючись період раннього 

дитинства. А.В. Запорожець, визначаючи завдання розвитку дітей раннього 

віку, наголошував на ампліфікації дитячого розвитку за рахунок активізації 

різних видів та способів діяльності, пізнання навколишньої дійсності. Л.С. 

Виготський підкреслював у ранніх дослідженнях, формування пізнання 

здійснюється через сприйняття, що формується у вигляді сенсорного розвитку 

дітей. 

Дослідження вчених XX століття (А. Миронець, Л. Манько та ін) 

визначають закономірності сенсорного розвитку дітей, методику вивчення 

предметних дій (С. Новосіл, В. Данилова та ін), властивостей предметів (Е. 

Ленів, Є. Соботович та ін), що дозволяє спроектувати освітній процес дітей 

раннього віку в аспекті сенсорного розвитку. 

Особливий інтерес до сенсорного розвитку дітей раннього віку 

обумовлений тим, що саме в цьому віці дитина починає активно діяти, 

пізнавати світ і себе в ньому. Головним засобом пізнання є освоєння дійсності 

за рахунок відчуттів, чуттєвих та наочних уявлень. У ранньому дитинстві у 

дитини відбувається збагачення сенсорного досвіду, накопиченого в дитинстві. 

Дотик, м'язові почуття, зір спрямовані на пізнання величини, форми та кольору 

предметів. Планомірний розвиток сенсорної сфери забезпечить необхідні 

передумови виникнення всіх інших, складніших пізнавальних процесів (пам'яті, 

уяви, мислення та інших.). 

Основне завдання сенсорного розвитку дітей раннього віку полягає у 

формуванні вміння сприймати предмети та явища, виділяти притаманні їм 

зовнішні властивості, що визначають способи дій з ними. 

У дослідженнях Л.Венгера, Т.Високової, Н.Манько, Е.Федірко та ін. 

показано, що для підвищення ефективності сенсорного розвитку в ранньому 

віці велике значення мають цілеспрямовано створювані психолого-педагогічні 

умови, що відповідають віковими особливостями дітей. 
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Водночас аналіз програмно-методичних розробок показує, що сьогодні 

багато авторів недооцінюють необхідність сенсорного розвитку, ігноруючи 

його та пропонуючи раннє навчання дітей невідповідним їх віку 

інтелектуальним навичкам. 

Виходячи з цього протиріччя проблема дослідження полягає у визначенні 

психолого-педагогічних умов, що забезпечують сенсорний розвиток дітей 

раннього віку 

Актуальність проблеми, що вивчається, її недостатня розробленість 

дозволили визначити тему дослідження: «Розвиток сенсорних відчутті у дітей 

раннього віку з затримкою мовленнєвого розвитку». 

Об'єкт дослідження: сенсорний розвиток дітей раннього віку. 

Предмет дослідження: особливості сенсорного розвитку дітей із 

затримкою мовленнєвого розвитку (ЗМР). 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та апробація на практиці 

сукупності психолого-педагогічних умов, що забезпечують сенсорний розвиток 

дітей раннього віку із затримкою мовленнєвого розвитку. 

Завдання дослідження: 

– вивчити та проаналізувати стан досліджуваної проблеми в теорії та 

практиці спеціальної освіти; 

– визначити особливості формування сенсорних зразків у дітей 

раннього віку; 

– виявити психолого-педагогічні умови розвитку сенсорних зразків у 

дітей раннього віку; 

– розробити та апробувати на практиці стратегії організації 

психолого-педагогічних умови, що забезпечують сенсорний розвиток дітей 

раннього віку. 

Теоретичну основу дослідження складають праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених з проблеми сенсорного розвитку (Л.Венгер, А.Запорожець, 

М.Монтессорі, Т.Миколаєва, Н.Сакуліна, Е.Пілюгіна, А.Сімко, О. Ткач та ін.). 
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Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у процесі 

роботи було використано наступний комплекс методів: теоретичні методи 

(аналіз психолого-педагогічної літератури, нормативних документів, вивчення 

та аналіз педагогічного досвіду); емпіричні методи (спостереження, тестування 

, узагальнення педагогічного досвіду). 

Дослідно-пошукова робота проводилася на базі КУ ІРЦ Снятинської 

міської ради. 

Результати дослідження були апробовані на конференції магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Була 

опублікована стаття  у Віснику Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Використання кінезотерапії у логопедичній 

практиці» 

Структура кваліфікаційної роботи включає вступ, два розділи, висновок, 

список використаних джерел та додаток. 
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ВИСНОВКИ 

1. Вивчено та проаналізовано стан досліджуваної проблеми в теорії та 

практиці раннього втручання та надання послуг дітям раннього віку із 

затримкою мовленнєвого розвитку, що дозволило визначити компоненти 

сенсорного розвитку дітей: формування уявлень про властивості предметів, що 

виконують функцію сенсорних еталонів; перцептивних процесів з метою 

аналізу реальних об'єктів. 

2. Визначено особливості формування сенсорних еталонів у дітей 

раннього віку з нормотиповим розвитком(1-3 роки), які вибудовуються на 

різноманітності властивостей об'єктів (явлень): 

– колір (червоний, синій, жовтий, зелений, помаранчевий, 

фіолетовий, чорний та білий), 

– форма (коло, квадрат, трикутник, овал, прямокутник), 

– звуки (різні дитячі музичні інструменти, твори; людська мова різної 

гучності), 

– смак (солодке, солоне, кисле, гірке), 

– запах (різні характеристики запаху). 

Відзначено, що для дітей з затримкою мовленнєвого розвитку – 

накопичення різноманітного сенсорного досвіду, фундаменту для 

систематизації здобутих знань, їх усвідомлення, розширення, застосування у 

життєвих ситуаціях на невербальному рівні практично співпадає з показниками 

розвитку дітей нормотипових. У той же час словесні інструкції частіше 

утруднюють розуміння інструкцій, сповільнюють темп роботи, провокують 

втрату інтересу до сприйняття сенсорної інформації. 

3. Виявлено психолого-педагогічні умови розвитку сенсорних 

еталонів у дітей раннього віку, які засновані на дослідження Л.Венгера, М. 

Дмітрієвої, А.Запорожця, Н. Манько, М.Монтессорі, Л. Прокопенко, Т. Сак, О. 

Ткач, а саме: 

– поетапне формування сенсорних еталонів (послідовне навчання 

дітей методам обстеження об'єктів засноване на стадіях: від вивчення 
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зовнішніх, орієнтовних дій (накладення, обмацування) до дій сприйняття 

(порівнянню та групованню), а потім вже до виконання складних окомірних та 

окорухових дій ), словесного опису властивостей (ознак) об'єктів); 

– застосування спеціальних дидактичних (розвиваючих) предметних 

ігор на закріплення сенсорних еталонів, відповідних віку (у ході предметної гри 

дітей раннього віку для закріплення сенсорних еталонів необхідно керівництво 

з боку дорослого, який включає дитину в діяльність і формує сприйняття: 

– виділяє зразки словом; слово узагальнює, тобто. вносить те, що дає 

чуттєвий досвід, і що сама дитина не може виділити у предметі, явищі; 

– вчить обстежувати об'єкт по-різному залежно від цілей обстеження 

та самих обстежуваних якостей, та заодно прагне звернути увагу молодших 

дошкільнят на цілісний вигляд предмета; відокремлення основних частин 

предмета і певні їх властивості (величина, форма і т. д.); визначення 

просторових взаємовідносин частин щодо один одного (праворуч, ліворуч, 

вище, нижче тощо); 

– забезпечення розвиваючого характеру предметно-просторової 

середи в аспекті сенсорного розвитку (відбір ігор та іграшок для дітей третього 

року життя). 

4. Підібрано та обґрунтовано методики діагностики особливостей 

сенсорного  розвитку  дітей  раннього  віку  (Автори  Л.Венгер, А.Запорожець, 

М.Монтессорі, Т. Сак, О. Ткач). Спираючись на теоретичні дослідження були 

виявлені та систематизовані за критеріями та рівнями особливості сенсорного 

розвитку дітей раннього віку: 

- високий рівень (Дитина робить дію на рівні зорової орієнтування; 

визначає значні для особливого впливу властивості об'єктів на око. У процесі 

дії коментує його, правильно називає властивість предмета. Може вказати на 

властивість предмета за завданням дорослого. Дії здійснює спочатку без 

підготовленого заохочення ) 

- середній рівень (Дії дитини на рівні вимірювання виконується 

шляхом маніпуляцій з предметами та їх накладання або зіставлення, при цьому 
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дитина починає спостерігати відмінності, потім визначає властивість предмета. 

У процесі дії коментує, властивість предмета називає після навідного питання 

дорослого. Вказує на властивість предмета за завданням дорослого після 

зіставлення предметів. Дитина потребує ситуативного заохочення, схвалення, 

чекає від дорослого вказівок на можливість наступної дії з предметом.) 

- низький рівень (Дитина здійснює дію способом проб і помилок. У 

процесі дії не коментує, властивість предмета називати не може. Дитині 

потрібна допомога з боку дорослого як на початку здійснення дії, так і 

протягом виконання всього завдання. Вказує на властивість предмета,  за 

завданням дорослого виконує з помилками навіть після сумісного зіставлення 

предметів, при цьому дитина потребує заохочення словом та навідних запитань 

(інструкцій) 

5. Розроблено та апробовано на практиці ранньої дошкільної освітньої 

організації психолого-педагогічні умови, що забезпечують сенсорний розвиток 

дітей раннього віку. Аналіз результатів дослідження показує, що позитивна 

динаміка відбулася за критеріями: форма і величина, що з введенням 

спеціальних психолого-педагогічних умов, які сприяли активізації предметної 

діяльності дітей раннього віку та стимулювали їх активність та ініціативність у 

предметній грі. У корекційній роботі також були використанні елементи 

кінезіотерапії, що у сукупності з ігровими завданнями дозволило сформувати у 

дітей із затримкою мовленнєвого розвитку уявлення про сенсорні еталони та 

стимулювати розвиток мовлення на рівні наслідування та інтуїтивного пошуку.  
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